

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员廖晓龙报道:4月4日,国家气候投融资试点(深圳·福田)高质量建设大会在深业上城城市云客厅举行,大会发布了国家(深圳)气候投融资项目库。据了解,截至目前,已筛选确定70个首批入库项目,对应融资需求达到248亿元。涵盖低碳能源、低碳工业、低碳交通等6大领域,项目实施后每年将减少二氧化碳排放量216万吨。

国家(深圳)气候投融资项目库具有“入库筛选严格”“气候效益明显

投资潜力巨大”“政策支持有力”三大鲜明特点。入库项目大部分属于“20+8”产业集群,涵盖了深圳可再生能源、低碳交通、废弃物管理和废水低碳化处置等领域的项目以及深圳企业在海外投资的气候友好型项目。

值得一提的是,2022年深圳市福田区在30多个申报地区中脱颖而出,以优异的答辩成绩荣获国家首批气候投融资试点。而“香蜜湖”孕育出深圳市金融业高质量发展贡献奖,以及金融科技、文化创意、绿色金融等“金融+”系列指数,成为

全国金融业发展“风向标”。当天,线上线下25个境内外金融机构代表齐聚大会,共同宣读“香蜜湖”国际气候投融资合作倡议。

该活动由深圳市生态环境局、深圳市地方金融监督管理局、中国人民银行深圳市中心支行指导,深圳市福田区人民政府主办。受深圳市福田区人民政府委托,深圳排放权交易所和项目减排量开发咨询公司受国家(深圳)气候投融资项目库入库企业现场分别开展了气候项目减排量交易指导培训和技术指导培训。

深圳今年本地高校毕业生超4万人

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷

密集开展各类招聘活动,实施高校毕业生就业扶持政策

月初,年度最大规模的第26届全国高校毕业生双选会在深圳开幕。深圳会展中心1号馆开始热闹起来,有663家知名企业现场提供超2.3万个优质岗位,当天共吸引超2.5万余名毕业生参会,参会企业合计收到简历总数约3.8万份。深圳今年本地高校毕业生超过4万人,还吸引着全国各地的毕业生前来寻找机会。

深圳市、区人社部门一方面正加快落实春节前出台的阶段性用工保障政策,另一方面联合高校加大“访企拓岗”力度,深入推进校企合作,密集开展各类招聘活动。深圳市公共就业服务中心主任张智荣表示:“往年面向全国高校毕业生的大规模双选会只举行1场,今年将增加次数,上下半年各1场。随着经济逐渐复苏,深圳全市的就业形势将企稳向好。”



深圳实施高校毕业生就业扶持政策

663家企业提供超2.3万个优质岗位

作为深圳人才工作年度重点品牌项目,当天的双选会遴选663家知名企业参与现场招聘,提供超2.3万个优质岗位。参会企业包括华润、迪卡侬、中建等18家世界500强,深圳航空、深证通、水务集团等64家优质国企,中富电路、兆驰股份、大族数控等51家上市公司,此外还有141家高新技术企业。涵盖了高新技术类、电子信息类、金融类、生物

医药类、新能源类等深圳“20+8”产业,热招职位主要集中在技术研发、管理及营销类岗位。为了促进企业和求职者精准对接,主办方专门设置了高新技术企业、专精特新企业、国企、上市企业、港澳台人才招聘、重点服务企业和综合产业等七大专区。其中,在港澳台人才招聘专区,深圳前海数字贸易科技服务有限公司、时代生物科技(深圳)有限公司等

17家深圳本土企业推出港澳台人才招聘岗位,精准引才。不少港澳地区毕业生纷纷投递简历,与用人单位深入交流。“深圳毗邻港澳,发展前景广阔,尤其是对港澳青年的就业创业政策支持、人才住房保障等,是吸引我选择深圳的重要原因,希望这次能找到心仪的工作,在深圳实现安居乐业的梦想。”港籍毕业生李同学说。

引导毕业生理性择业科学就业

与线下同步进行的还有2场带岗直播,8家企业线上揽才,提供职位95个,招聘岗位超1200个。参加直播的深圳飞音时代网络通讯技术有限公司人力资源专员表示:“直播方式受到年轻人青睐,我们在直播间能迅速回应毕业生们关心的职位薪酬、员工假期、上升渠道等问题,提高了供需对接效率。”

据了解,为拓宽企业引才路径,双选会邀请华南理工大学、暨南大学、南方科技大学、华中农业大学等六所高校入驻人才服务街,为校企合作提供零距离沟通交流平台。双选会还开辟政策咨询、就业指导、简历诊断、职业测评等功能区,邀请清华大学深圳国际研究生院、深圳大学等深圳高校资深就

业指导老师坐镇,联合第三方专业人士给求职者提供一对一辅导,引导毕业生理性择业、科学就业。

此外,深圳市人社局也派出现场服务团队,就深圳市人才引进、高校毕业生接收、就业创业等相关政策进行答疑,便利来深就业高校毕业生进一步了解深圳人才就业保障体系和政策支持。

深圳实施高校毕业生就业扶持政策

记者了解到,今年高校毕业生人数再创新高,深圳本地高校毕业生超过4万人,毕业生就业面临压力。但从人社局近期发布的就业指标可以看出,深圳整体就业形势保持稳定。截至2月底,全市城镇新增就业人数2万人,同比增长0.75%。养老保险失业三险总人数同比增长1.1%。工业百强企业参保人数同比增长了14.5%,人才引进进入户2.46万人,比前两年都有明显增长。

深圳大学党委书记李清泉介绍,今年深圳大学有应届毕业生约11000人,其中本科生6000多人、研究生4000多人。他介绍,深圳大学十分重视毕业生就业工作,除了支持市里举办的招聘会以及学校举办传统的宣讲会、双选会外,还通过校领导带队访企拓岗、举办面试大赛、开展直播招聘活动等形式,多元化服务毕业生和用人单位。

李清泉透露,接下来深圳大学也将组织多场招聘活动,为毕业生提供更多的就业机会。“希望毕业生们能够找到满意的工作,将数年间所学用在未来的岗位上,为‘双区’建设和国家发展做出贡献。”

深圳大学计算机与软件学院应届毕业生小钟表示,虽然专业具

有就业优势,但是要找到令自己十分满意的工作也不是那么容易。“我目前在一家通讯公司实习,未来也希望能够跟专业对口的工作,所以我对‘大厂’招聘很感兴趣。接下来要好好准备意向企业的面试。”他说。

深圳市公共就业服务中心主任张智荣表示,高校毕业生是稳就业保就业的重中之重,接下来深圳市人社部门将加大访企拓岗力度,广泛征集适合高校毕业生就业岗位,密集开展持续全年的各种现场及校园招聘活动,全力为高校毕业生就业做好服务。“今年我们将增加次数,上下半年各举行1场。在接下来的两周,也就是4月8日和15日,我们还将组织100多家知名企业分别去深大、南科大进行招聘。”

据介绍,深圳实施高校毕业生就业扶持政策,对招聘高校毕业生的小微企业给予社保补贴,对在基层就业高校毕业生个人给予一次性3000元补贴。同时,还支持高校毕业生创业,符合条件高校毕业生在整个创业扶持周期最多可以享受11.4万元创业补贴,申请个人最高60万元的创业担保贷款。

深圳市水务精品工程首批项目开工仪式成功举行

9个项目集中开工 总投资近240亿元

4月6日上午,深圳市水务精品工程首批项目开工仪式在福田水质净化厂二期举行,仪式以“锚定高质量,树立新标杆”为主题。深圳市政府副市长张华、副秘书长刘昂,市水务局局长胡嘉东、副局长黄海涛,市生态环境局副局长尹杰,市国资委副主任姜和儒,福田区副区长冯瑞,南山区副区长叶春,坪山区副区长刘理,市环境水务集团董事长吴晖、总裁龚利民等出席仪式。

2022年,深圳全市水务系统推动完成全市生态及水务领域固定资产投资262.19亿元,超额完成全年固定资产投资任务,为全市经济发展贡献了水务力量。2023年全市水务领域固定资产投资计划完成214亿元,全年将重点推动引调水及水源工程、水库除险加固、水厂新改扩建、水质净化厂、河道及海堤工程、碧道工程等6大类水务项目建设。

此次集中开工的9个项目分量极重,无论从投资规模还是社会民生角度都意义重大,聚焦“奋力打造新一代高要求、高标准、高品质的水务工程”目标,为深圳高质量发展积蓄强大动能、提供强力支撑。9个项目总投资近240亿元,建成后将为城市新增130万吨/日的供水能力、70万吨/日的污水处理能力,未来将在提升水务系统保障能力,打造宜居、人性化城市方面发挥重要作用。

蓝图已绘就,奋进正当时。本次集中开工,不仅是深圳水务精品工程建设的“发令枪”,也是城市高质量发展的“冲锋号”。2023年,深圳全市水务系统将全面对标全球最好最优最先进,深入推进水务工程高质量建设,将“平安、优质、生态、智慧、廉洁”理念融入水务工程建设全过程,推动深圳水务工程向更加安全、更可持续、更高质量、更有效益转变,用实干担当续写新时代高质量发展水务新篇章,坚定不移增进民生福祉,矢志不渝促进人水和谐。



福田水质净化厂二期工程效果图



深圳市政府副市长张华(左7)等为工程培土奠基

A 打造全国首座“灯塔水厂”

今年年初,深圳全市水务工作会议提出了年度新增城市供水能力14万吨/日、污水集中收集率达85%以上等一系列年度工作目标。本次开工的项目中,既有提升供水应急储备能力的原水工程——公明水库-清林径水库连通工程、北坑水库及其配套输水工程,又有保障高质量供水的南山水厂扩建工程、沙湖水厂一期工程、罗田水厂新建工程、南山水厂扩建工程配套出厂管项目,还有关系水环境、水生态质量的滨河水质净化厂提标扩建工程、福田水质净化厂二期工程、沙河水质净化厂及3#调蓄池配套工程。

位于南山区的南山水厂扩建工程,对一期20万吨/日的常规处理工艺进行扩建并增加深

度处理工艺,建成后设计供水规模将达到120万吨/日。作为深圳市一次性建成规模最大的自来水厂,南山水厂既是东江水与西江水双水源保障的优饮水厂,也是粤港澳大湾区的标杆水厂。“目前水务行业还没有一家‘灯塔工厂’,南山水厂有机会,也有能力成为第一家。”深圳环境水务集团工程建管中心主任常永第表示,南山水厂以打造“中国水务行业首个灯塔工厂”为愿景,探索数字化制造4.0水厂建设模板,建设最先进、最现代、最数字、最智能的“灯塔水厂”。

“我们希望南山水厂成为一个能够向世界展示中国形象的国际化窗口,一个能在中国代表城市先行示范的项目案例。”常永第介绍,在技术创新

上,通过便携式激光清洗、水质监测传感器、移动无人驾驶巡逻机器人、“云眼看厂”、智慧净水、智慧加药等,点亮南山水厂创新灯塔。在跨界创新上,打破单一生产功能,集学术讨论、科技研究、技术运用、水务技术展示等诸多特征于一体,协同高校、企业、行业等资源,打造高活力、高协同智造、高效能聚集的“水+”创新综合体。在文化创新上,南山水厂以“一轴三境,环水七星”的中国文化表达,营造根植中国文化,又面向国际与未来的水文化品牌空间。

B 项目建设打破常规“闯新路”

记者获悉,此次集中开工的9个项目几乎都有突破常规的地方。南山水厂将建成深圳首个百万吨级水厂,南山水厂出厂管是深圳直径最大的清水管(最大可达2.4米),沙河水质净化厂采用全地下式设计,滨河水质净化厂在国内率先大规模(50万吨/日)应用先进的AOA高效脱氮技术……这些水务精品工程的全面建设,将为深圳建设中国特色社会主义先行示范区、创建社会主义现代化强国的城市范例、建设粤港澳大湾区核心引擎城市提供安全、健康、生态的水务保障。

另外,公明水库-清林径水库连通工程是珠三角水资源配置工程在深圳境内配套的工程之一,是深圳市骨干水网重要组成部分。工程通过东江和西江水资源联合调配,实现龙岗区和龙华区双水源供水布

局,保障深圳市供水战略储备目标,并为向香港应急供水创造条件。工程等级为1等大(1)型,正常输水规模为185万吨/日,东江应急输水规模为347万吨/日,西江应急输水规模为200万吨/日。

据了解,此次集中开工的9个项目,均由深圳市环境水务集团作为建设主体,将严把“质量、进度、廉洁”三个关口,紧盯关键节点,科学系统管理,努力朝在推进水务事业高质量发展中“打头阵、当标兵、作示范”的方向迈进。同时,深圳市水务局将统筹推进全市水务行业固定资产投资工作,要求参建各方大力弘扬专业精神,将每一宗工程打造成水务与城市融合发展的标杆项目、引领行业标准的“灯塔”项目、服务全市发展大局的示范项目,为深圳创建社会主义现代化强国的城市范例提供坚实水务保障。

C 水文化与生态文明共生交融

3月27日,深圳“水文化地图”发布,将散落在各处的水景点、水设施、水文化场馆串珠成链,“水文化”成为深圳这座城市全新的名片。作为深圳第一座将引入西江水水源的自来水厂,罗田水厂新建工程利用项目及周边林场、森林、水库、农田等生态资源,打造“山水林田湖草”生命共同体有机生态系统。山水田园,人水共生,罗田水厂将成为生活、生产、生态“三生融合”的田园式水厂。位于坪山区的沙湖水厂一期工程,结合坪山区儿童友好城市规划,以“水纳万趣美好童年”为主题,以“一园一廊多梦境”为总体规划,将建设中国首个儿童友好型水厂。

随着人们对生活环境的愈加重视,“环境友好型”水质净化厂越来越多出现在城市中。滨河水质

净化厂是深圳市第一座水质净化厂,提标扩建工程建成后将为城市滨河景观带增添一处全新景观地标。作为亚洲最大的半地下水质净化厂,福田水质净化厂二期建成后实现从单一水质净化厂到复合环境绿色生态综合体,从半开放的“边缘设施”到全共享的“城市绿心”,从绿色生产方式到绿色生活方式的改变。

此外,位于南山区的沙河水质净化厂及3#调蓄池配套工程,采用全地下式双层加盖,从大沙河生态长廊“城市森林”中游段场景出发,目标打造成为集休闲、放松、疗愈的“城市净心谷”,与上盖武艺公园形成呼应,既是城市中心水城共生的“生态水厂”,也是繁华都市里治愈心灵的“公共空间”。

“水务是保障城市运行和市民生活的重要基础,我们将努力建设一批有故事、有文化、有内涵、有科技的新一代水务精品工程,实现可参观、可交流、可复制,树立行业标杆,立城市名片。”常永第说。

湾区新闻部主编/责编 李程/美编 夏学群/校对 周勇